

# НА СМЕНАХ

ОРГАН СВЕРДЛОВСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ

ГАЗЕТА

ОСНОВАНА

18 ИЮНЯ 1920 ГОДА № 183 (10556)

ПЯТНИЦА, 16 СЕНТЯБРЯ 1977 Г.

ВЫХОДИТ ЕЖЕДНЕВНО, КРОМЕ ВОСКРЕСЕНЬЯ И ПОНЕДЕЛЬНИКА

Цена 2 коп.

## СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

2-я стр.

● РЕПОРТАЖ СО СТРОИТЕЛЬСТВА УНИВЕРСАЛЬНО-БАЛОЧНОГО СТАНА ИТКМ

3-я стр.

● РЕЦЕНЗИЯ НА КНИГУ В. НИКОЛАЕВА «МАРШАЛЬСКИЙ ЖЕЗЛ»

4-я стр.

● ДЛЯ ЛЮБИТЕЛЕЙ СПОРТА — «ОЛИМПИЕЦ»



**XXV**  
**ПЯТИЛЕТКЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ И КАЧЕСТВА — ЭНТУЗИАЗМ И ТВОРЧЕСТВО МОЛОДЫХ!**

### На октябрьской проверке

комсомольско-молодежная бригада Валентины Садковой

## Лидер не уступает первенства

Комсомольско-молодежная бригада по формовке печеня из бескаменного цеха Свердловской кондитерской фабрики № 1 была создана три года назад. Она стала работать на самой основной и ответственной линии. Возглавить коллектив предложили Валентине Садковой — требовательной всегда и во всем. Ее самой тогда исполнилось только 20 лет, а девчата из бригады были совсем юными. Поладили быстро: и бригадир стал для них и первым советчиком, и хорошей подругой.

— Первое время, как пришла сюда, — рассказывает член бригады Наташа Клевцова, — многое не получалось, даже плакала. Вот видите, это тестомесильная машина. Здесь мое рабочее место, и чуть что я сделаю не так неправильно замешу тесто, — на том участке конвейера, где Валя работает, и у других девушек пойдут брак. Вот этого-то я больше всего и боялась: подвести их. А бригадир понимала, подбадривала меня. И даже сейчас, когда и опыт появился, и к машине привыкла, а нет-нет да и бегу к ней посоветоваться.

Слушала я Наташу и вспоминала слова Лидии Паньшиной, комсорга фабрики: «Бригада начинается с бригадирки». Эту же мысль, только иными словами высказали и Н. Клевцова, и мастер смены

Т. Г. Хуснулина, которая с гордостью говорила об этой бригаде:

— Девушки хорошо знают свои обязанности и выполняют их на совесть.

Люди в бригаде разные, но есть у них одно незаменимое качество, у всех — одно: преданность своему делу.

Пройдут годы, девушки окончат техникумы, в которых учатся. Но с кондитерским производством не расстанутся, только будут уже трудиться технологами, мастерами. И никогда, наверное, им не забыть свои первые шаги на фабрике, в бригаде, по праву считающейся сегодня самой лучшей.

Об этом свидетельствуют почетные грамоты, бережно хранимые Валентиной Садковой, вымпел с гравировкой «Лучшей комсомольско-молодежной бригаде», который вручается победителю ударной вахты молодежи в честь 60-летия Октября. Этот вымпел передается, а стал как бы постопадным «спутником» бригады Садковой.

Ее средняя выработка 105—110 процентов. Всегда. У бригады не бывает срывов. И годовой план обычно выполнят в октябре. Девушки эти не единственный передовой коллектив на фабрике. Здесь также работает комсомольско-молодежная бригада по заварке печеня Зои Вахрушевой. Тонны движения рук девушек, сосредоточены их лица — конвейер не допускает ни малейшего просчета.

Это хорошо, когда рядом с тобой работают вот такие увлеченные, влюбленные в свою профессию люди.

И вполне возможно, что уже завтра девушки из бригады Зои Вахрушевой сумеют выйти вперед в трудовом соревновании, опередив сегодняшнего лидера — коллектив Садковой. Активно проходит на Свердловской кондитерской фабрике № 1 социалистическое соревнование в честь 60-летия Великого Октября. И участвуя в нем, день ото дня крепнут комсомольско-молодежные бригады предприятия.

Г. ИБРАГИМОВА.



### \* Фоторепортаж

В Белоярском районе, как и повсюду в области, идет уборочная страда. В страдную пору уборки урожая на помощь сельчанам приходят рабочие и служащие промышленных предприятий района и шефы из города Асбеста. Еще перед началом уборки зерновых в район была направлена автоколонна из Асбеста. Кроме того, предприятия командировали на уборку трактористов, шоферов, грузчиков. С первого сентября в совхозах района трудятся учащиеся Асбестовского горного техникума. И, как обычно в эту горячую пору, десятки

автобусов доставляют рабочих и служащих города на поля подшефного района. Понимая, что сейчас дорог каждый час и каждый день, многие едут в свои выходные дни.

А. НЕЧИПОРЕНКО.  
НА СНИМКАХ: комсомолки Людмила АНАШЕНКО и Ольга ПОРТНОВА из проблемной лаборатории института ВНИИпротекстасист; Виталий ЧЕРМИСИН, инженер-куратор Белоярского аэтомной станции; идет уборка картофеля. Снимки автора.



### \* Студент и урожай

#### Качественно и организованно

Штаб сводного отряда Уральского государственного университета подвел итоги социалистического соревнования между отрядами, работавшими в совхозах Красноуфимского района. Первое место и переходящее Красное знамя Красноуфимского горкома ВЛКСМ вручено студентам отряда «Филист». Из 185 гектаров Чувашинского отделения совхоза «Красноуфимский» убрано уже 134. Работа ведется организованно при высоком качестве уборки.

А. ВАНЮКОВ.

#### Задание перевыполнено

Организованно проходил конкурс сборщиков у студентов Свердловского государственного педагогического института, работающих в совхозах «Шилковский» Березовского района. Студентки Вера Ярмухаметова и Фарзана Галимова стали победительницами этого турнира.

С. ИВАНОВА.

#### Самые первые

Завершилась страда у учащихся свердловского ГПУ-61, работающих в совхозе «Русско-Потамский» Ачитского района. Картофель убран со 145 гектаров.

Высокая организация труда, напряженный ритм работ обеспечили отряду досрочное выполнение планового задания.

#### Темп — ударный

Заканчивают уборку картофеля на полях совхоза «Никольский» Сыктывкарского района студенты плазово-экономического факультета СИНХА.

Ежедневно отряд убирает картофель с 6—7 гектаров, выполняя нормативные задания на 120—140 процентов. Повысить темпы работ помогло ребятам хорошо организованное внутриотрядное соревнование. Итоги трудового соперничества подводят ежедневно. Лучшими за последнюю неделю признаны бригады Нины Трушниковой и Нины Веретниковой.

Сыктывкарским райком ВЛКСМ вручил победителям почетные грамоты и памятные призы.

#### Близок финиш

По-ударному работают студенты свердловских вузов и техникумов в хозяйствах Аргинского района. Уже сегодня собран урожай с площадей, составившей 72 процента от плановой. Студенческие отряды взяли обязательство закончить уборку 20 сентября.

Лучшие показатели у студентов Свердловского государственного медицинского института.



### Переговоры в Риате

КАИР. Президент Сомали Мохамед Сиад Барре прибыл в Саудовскую Аравию. Как сообщают из Риата, он ведет там переговоры с королем Халедом и другими официальными лицами по «проблемам Красного моря» и, в частности, о военных поставках Саудовской Аравии для Сомали.

### Важная встреча

ПАРИЖ. Вопросам обсуждения дополнений и поправок к совместной правительственной программе левых сил Франции в свете современных требований посвящена открывшаяся здесь сегодня встреча руководства Французской коммунистической партии, социалистической партии и движения левых радикалов. Ранее была проведена серия заседаний представителей этих партий, во время которых обнаружилось разногласия по отдельным вопросам, затрагивающим коренные проблемы борьбы народных масс за демократические преобразования общества.

### «Большое» здравоохранение

РИМ. О глубоком кризисе системы здравоохранения в Италии свидетельствует опубликованный здесь доклад Национального центра Национальной федерации корпораций врачей (ФНОМ). Согласно данным доклада, в 1975 году в Италии было зарегистрировано 7.217 случаев заболевания такой тяжелой болезнью, как тиф.

Печать много пишет о тяжелом положении, сложившемся в сфере медицинского обслуживания персонала и больниц, слабая техническая оснащение клиник, высокая стоимость лекарств и медицинского обслуживания делают их недоступными для многих итальянцев. Так, с 1970 по 1975 год стоимость медицинского обслуживания в Италии возросла на 134 процента.

Особенно тяжелое положение сложилось в экономически отсталых южных районах. Многие больницы, например, ждут своей очереди на боль-

ничную койку по несколько лет, некоторые умирают потому, что не могут вовремя получить медицинской помощи.

Прогрессивная общественность страны, левые партии и профсоюзы требуют от правительства принятия экстренных мер по реорганизации всей системы здравоохранения.

### Остались у власти

ОСЛО. Здесь объявлены уточненные данные об итогах состоявшихся 12 сентября выборов в стортинг (парламент) Норвегии. После подсчета голосов в одном из избирательных округов выяснилось, что правящая норвежская рабочая партия (НРП) и поддерживающая ее социалистическая левая партия имеют 78 мест, то есть на одно место больше, чем их противники — крупные буржуазные партии. Таким образом, нынешнее правительство НРП во главе с О. Нурдли остается у власти.

### Провокации Израиля

БЕИРУТ. Механизированное подразделение израильской армии предприняло вчера атаку на позиции палестинцев и национально-патристических сил Ливана в районе Хардали в 11 километрах от ливано-израильской границы. Одновременно израильская артиллерия подвергла массированному ракетно-минометному обстрелу южноливанские населенные пункты Марджан и Набатия. Военные самолеты Израиля с ревом пролетали над районами боевых действий.

### Заявление Патриотического фронта

МАПУТУ. Патриотический фронт Зимбабве выступил с разоблачением попытки Англии и США навязать африканскому большинству Родезии неоконсервативное решение родезийской проблемы. Признавая на словах неслыханное право народа на самоопределение, Англия и США, говорится в совместном заявлении руководителей фронта Дж. Нкомо и Р. Мугабе, стремятся путем политических махинаций не допустить создания подлинно независимого Зимбабве.

Нынешний режим в Родезии, указывает Дж. Нкомо и Р. Мугабе, — это английский колониальный режим. «Споры Смита с его английскими хоз-

скими кораблями. Пароходство, отметившее недавно свое десятилетие, быстро пополняется новыми судами.

### МОЛДАВСКАЯ ССР

★ БЕНДЕРЫ. К переработке подсолнечника нового урожая приступил коллективный маслоэкстракционный завод. В республике в этом году намечено заготовить 280 тысяч тонн семян, из которых будет выработано более 130 тысяч тонн продукции.

### АЗЕРБАЙДЖАНСКАЯ ССР

★ БАКУ. Новая линия электропередачи связала город Ордубад с объединенной энергетической системой Закавказья. Всего в Азербайджане в этом году будет построено свыше трех тысяч километров ЛЭП.

## ВПЕРВЫЕ В СВЕРДЛОВСКЕ

В Свердловске закончила работу первая Всесоюзная конференция по производству и применению твердых сплавов при обработке металлов резанием. Ее проводило Всесоюзное объединение «Союзтвердсплав».

Почему именно теперь собрались твердосплавщики страны, чтобы обсудить проблемы металлообработки? В последние годы резко возрос объем труднообрабатываемых материалов. А это значит, что режущий инструмент тоже должен был стать более надежным, а таким он может быть лишь благодаря твердым сплавам... Еще причина: все оцутеем нехватка вольфрама, на котором держится почти весь инструмент при металлообработке. Необходимо создать безвольфрамовые твердые сплавы. И такой сплав получили свердловчане — ученые Института химии Уральского научного центра.

роф вопрос — почему именно в Свердловске работала конференция твердосплавщиков? Потому еще, что в нашей области, в Кировградском районе, действует завод твердых сплавов, на котором и внедряли свой новый сплав свердловские химики. И еще потому, что Свердловск — один из крупных машиностроительных центров страны, где уже выпускается более 500 изделий со Знаком качества. Что знаменательно: ныне в машиностроении главенствуют не скорости резания металла, а качество его обработки, которое целиком зависит от износостойкости режущего инструмента.

Ю. ЛИПАТНИКОВ.

## НА ЛИНИИ — КОМСОМОЛЬЦЫ

Еще один трудовой подарок подготовили юбилею Родины комсомольцы Богдановичского фарфорового завода. Здесь создана комсомольско-молодежная бригада по производству изделий из фарфора. Есть и

победители среди комсомольцев. Это бригада Н. Союзнова, занявшая первое место по итогам прошедшего месяца среди комсомольско-молодежных коллективов заводов.

## ГОТОВЯТСЯ К СЛЕТУ

Комитет комсомола Красноуральского медеплавильного комбината начал подготовку к слету победителей соревнований за право подписать Рапорт ЦК КПСС к 60-летию Великого Октября. В нем примут участие комсомольцы и моло-

дежь комбината. Победители социалистического соревнования в честь 60-летия Великого Октября подпишут Рапорт ЦК КПСС. Комитет комсомола комбината подготовил памятные значки для победителей ударной Октябрьской вахты.



Жатва-77

## ПОЧЕМУ ЗАТЯНУЛАСЬ СТРАДА

в совхозах «Яровской» и «Тугулымский» Тугулымского района.

В Тугулымском районе уборка урожая проходит ныне в сложных погодных условиях. Из-за частых дождей скошенный хлеб, который не успели обмолотить, начинает прорастать. А это — потери урожая. Но не только дожди мешают тугулымским хлеборобам вести страду быстрыми темпами. Плохая подготовленность зернотоков и приему урожая, нечетко организованная работа на полях дают о себе знать.

В Филинском отделении совхоза «Тугулымский» сушила на зернотоке начала работать только 30 августа. А на следующий день — поломка: порвался ремень. Вывод направляется сам по себе: видимо, плохо готовились здесь к приему урожая. Так оно и оказалось. Пустили сушилку на холостом ходу еще в начале августа — сломались вентиляторы. Устранили эту поломку и успокоились, решили,

что все в порядке. А пошло зерно — снова поломка.

Заглянуть бы сюда «Комсомольскому прожектору» совхоза в начале августа, проверить готовность тона к уборке урожая. Уже тогда «прожектористы» обнаружили бы, что содержат сушилку в надлежащем состоянии. Не мешало бы комсомольским контролерам побывать на зернотоке во второй декаде августа, проверить, как началась работа, и, поскольку работа тогда еще не началась, — выпустить «молнию», поставить в известность руководителей хозяйства. Но ничего этого не было сделано.

Запоздали с пуском сушилки и в Мальцевском отделении совхоза «Тугулымский». Она начала работать только 31 августа. Однако и здесь ни комитет комсомола, ни «прожектористы» не приложили усилий к тому, чтобы устранить недостатки в работе зернотока. Но не только зернотоки должны на-

ходиться в поле зрения комсомольских активистов. Работа на полях тоже не везде идет слаженно.

Мы в совхозе «Яровской». На уборке урожая здесь трудится 10 комбайнеров — комсомольцев. Дважды в пятидневке подводятся итоги соревнования между молодыми механизаторами. Впереди идет Александр Сауков. У него лучшие показатели не только среди комсомольцев, но и по совхозу. По плану Александр должен был намолотить 4000 центнеров зерновых. Когда мы были в совхозе, Сауков намолотил уже 5110 центнеров зерна.

Соревнование среди молодых механизаторов идет хорошо. А как работает в эти дни «Комсомольский прожектор»? — Мы давно собирались провести рейд, но нег транспортира, а поля давали, — ответила на наш вопрос секретарь совхозной комсо-

мольской организации Анна Наничева. Видимо, руководители совхоза считают, что на полях дела идут отлично и «прожектористам» нужно найти другой, более важный объект. Однако так ли это? Едем в поле.

На опушке леса стоят два сложных комбайна. В поле пять. Из пяти — четыре стоят с полными бункерами, ждут машин. Работал только один. Вскоре и он остановился. Прошла минута, другая, третья... Появилась машина. Она освободила от зерна три агрегата. Два — продолжали стоять.

Подходим к комбайну комсомолки Александры Бытовой. Алексей — опытный механизатор. В прошлом году он был награжден орденом Трудового Красного Знамени, а еще раньше — орденом «Знак Почета» и знаком ЦК ВЛКСМ «Трудовая доблесть».

Часто приходится ждать машину? — спрашиваем у Алексея. — Да, стоим больше, чем работаем. Бункер наполняется за пятнадцать минут. Машину ждем полчаса, а то и больше. В разговор вступает друг мой комбайнер Агафон Лукич Яковлев. — С девяти утра и до четырех дня я намолотил 9 бункеров, а остальное время ждал машину. Из семи часов рабочего времени Агафон Лукич рабо-

тал два часа пятнадцать минут, в два раза меньше, чем стоял.

Мы пробыли на поле чуть больше часа. За это время комбайн Бытова стоял 50 минут, работал только тринадцать, комбайн Яковлева стоял 40 минут.

А на полях с низкой урожайностью простояли не комбайны, а машины.

— Когда мы были на другом поле, я бункер намолачивал почти за час, машина приходилось нас ждать, — рассказывал Агафон Лукич. — Нет хорошей организации работы. Как же можно хорошо работать, — заключил он.

За день до нашего приезда в течение трех часов в поле не было ни одной машины. Водители обедали. А вот о питании комбайнеров никто не заботится. Для них не организовано в поле горячее питание. Хотя работают они с 6 утра до 11—12 ночи.

Сейчас уборочная страда уже на исходе. Для хлеборобов Тугулымского района она могла бы быть успешнее, если бы руководители хозяйства заранее подумали о подготовке зернотоков, о закреплении за комбайнами машин и о многом другом. Думается, что недочеты, с которыми нам пришлось столкнуться ныне, в будущем году не повторяются.

Т. ЗАПОРОЖЕЦ, наш корр.



до полюса

### За строкой проекта Конституции СССР



В статье 48 проекта новой Конституции СССР говорится: «Граждане СССР имеют право участвовать в управлении государственными и общественными делами».

Мы попросили секретаря комитета комсомола Урало-Гонимовского Николая МАЛЫХ рассказать о том, как комсомольцы участвуют в работе государственных органов, общественных организаций, в управлении производством.

## УПРАВЛЯЕМ КАЧЕСТВОМ

Комсомольцы завода придают особое значение контролю качества продукции, направленными на повышение эффективности производства.

Своей представительной ролью комсомольцы в заводской комсомольской организации и в областном Совете депутатов трудящихся.

Этим полномочиям представителям народа — по 25—27 лет, и они пользуются уважением и доверием не только молодежи, но и людей старшего поколения.

Комсомольцы завода придают особое значение контролю качества продукции, направленными на повышение эффективности производства.

Мы попросили секретаря комитета комсомола Урало-Гонимовского Николая МАЛЫХ рассказать о том, как комсомольцы участвуют в работе государственных органов, общественных организаций, в управлении производством.

**НА СМЕНУ!** — НА ПОДШЕФНЫХ ОБЪЕКТАХ СТРОИТЕЛЬСТВА И РЕКОНСТРУКЦИИ

### Универсально-балочный стан НТМК

# ТОН ЗАДАЮТ МОНТАЖНИКИ

В СТАНОВОМ пролете бригады монтажников Юрия Беденко отсыпаться не удалось. На участке главной универсальной клетки, где работал в последние дни этот коллектив, три слесаря-наладчика буднично и деловито осматривали законченную работу. Проверили крепление маслопроводов, подтягивали гайки.

Сейчас переверн. Беденко, наверное, у начальника участка. Поинтересуйтесь в городке, — посовещался монтажник. И, улыбаясь, добавил: — Юрий в эти дни — личность популярная. Все хотят поговорить с ним.

Действительно, работа бригады Магнитогорского лусконаладочного управления треста «Востокметаллургмонтаж» заинтересовала не только мастеров, но и соседей-монтажников, руководителей многих организаций, которые работают на строительстве универсально-балочного стан НТМК.

На монтаже универсально-балочного стан НТМК коллектив Магнитогорского лусконаладочного управления применил много новин — оснастку, инструмент и другие устройства, которые изготовили умельцы монтажного участка.

Строители важнейшего объекта Среднего Урала не удивились высоким темпам в работе. Несколько дней назад электромонтажники из бригады Ю. Борисова завершили сборку и центровку двигателя переточенной главной универсальной клетки. За 21 день бригада выполнила объем работ, на который отводилось 60 с лишним дней.

Когда Ю. Борисов со своими помощниками заключал аккордно-премиальный наряд на установку двигателя, даже руководители управления высказывали сомнения, не всем под силу выполнить в

боиг. Для сварки труб стали применять расструбы. Соединения идут не в стык, а в муфтах, что повысило надежность, качество и чистоту исполнения. Часть гидравлики в «мертвых» зонах, куда не подходят мостовые краны, монтировали с помощью траверсы собственного изготовления. Это тоже новинка. Прежде такие работы выполняли с помощью ручных лебедок.

Одним словом, монтажники задают тон на всех участках. Транспортные ролики рабочих клеток они смонтировали укрупненными блоками, собрали их в то время, когда только готовились фундаменты. Сейчас, не дожидаясь установки электродвигателя, ведется прокрутка ролигангов с помощью прокруточной станции.

И сожалению, монтажникам приходится терять время из-за нерасторопности строителей. Например, сроки сдачи маслопровода руководители «Тагилстроя» перенесли три раза. И каждый раз управляющий трестом А. Редько находил объективные причины, которые были бы повлияли на сроки окончания работ, хотя сам утверждал, график, согласовывал их с монтажниками.

Из 7 тысяч тонн оборудования, которое нужно установить в становой пролет, фундаменты предоставили только под пять тысяч тонн. На холодильниках баллоны геноподриджик не обеспечил монтажники болтами. Есть и другие улучшения в работе строителей. Они тем более обидны, когда общий ход работ набирает темпы, а люди полны решимости выполнить высокие обязательства и сдать УЭС под горячую опробованку к 60-летию Великого Октября.

П. ВАСИЛЬЕВ.



Западный участок Байкало-Амурской магистрали. На год сократили сроки пуска поезда к Байкалу — такая задача стоит перед строителями, сооружающими западный участок магистрали века. Уже на 170 километров уложены рельсы главного пути. В августе, на месяц раньше срока, прошел первый поезд от станции Небель до станции Киренга. К 60-летию Великого Октября строители обязались дойти 209-го километра трассы, то есть уложить рельсы от станции Киренга до станции Улькан. Этот сорокакилометровый участок будет сдан сверх плана.

На снимке: первый пассажирский поезд на участке Небель — Киренга. Снимок Э. БРЮХАНЕНКО. Фотохроника ТАСС.

**РСФСР**  
★ УНИНСК (Комп. АССР). Досрочно вступила в строй основная установка термохимической обработки жидкого топлива на трассе нефтепровода «Восток — Усинск — Ухта — Ярославль». Первые тонны высококачественной нефти отправлены в центр страны.

★ РЯЗАНЬ. Цифрой «200.000.000» отмечен динамик выпущенный радиозаводом. Сейчас около половины всей выпускаемой в стране радиоаппаратуры комплектуются с этой маркой. Двум видам продукции завода присвоен государственный Знак качества.

**БЕЛУССКАЯ ССР**  
★ МИНСК. Высокую чистоту обработки обеспечивают новые полуавтоматические станки, серийный выпуск которых освоен на заводе автоматических машин. Они предназначены для производства деталей сельскохозяйственных машин. Комплексы из таких агрегатов выполняют все фрезерные, сверлильные и другие операции, выпускают готовые детали.

**АРМЯНСКАЯ ССР**  
★ ЕРЕВАН. Двухгодичный план пятилетия сверхпланового автофургона модели «ЕРАЗ» сошел с конвейера автозавода. Досрочно выполнен основной пункт социального обязательства коллектива в честь 60-летия Великого Октября. Успех достигнут благодаря помощи смежников — коллективов Горьковского автомобильного и Ярославского шинного заводов, которые с опережением графика поставили сборочный комплектующие узлы и детали. Малогабаритные машины различного назначения с маркировкой «ЕРАЗ» автомобильного завода отличились рекомендацией себя в строительстве Байкало-Амурской магистрали, труженики многих отраслей промышленности и сельского хозяйства страны.

**КАЗАХСКАЯ ССР**  
★ КЕНТАУ (Чимкентская область). На миллион рублей сверхплановой продукции реализовал с начала года коллектив Ачисайского полиметаллического комбината. Завершено выполнение всех основных социальных обязательств в честь 60-летия Великого Октября. Забойщики комбината выполняют функции операторов — на предприятии создан ряд оригинальных агрегатов и приспособлений, позволивших механизировать труд в забоях. Почти три четверти руды добывается высокопроизводительным самоходным оборудованием. Благодаря этому значительно перекрывает потребность в труде, снижая производительность труда, снижая производственные затраты.

### ЧИТАТЕЛЬ... ..РАССКАЗЫВАЕТ

### И ЗАЦВЕТУТ САДЫ...

Свердловск борется за звание города высокой культуры. И действительно, в центре его все больше зеленеют уютные уголки, где можно отдохнуть. Не хочется рассказывать о тех переменах, которые происходят и на окраинах.

Поселок Изоплит расположен на берегу озера Шарташ. Со всех сторон он окружен деревьями. Кажется бы, и так хорошо. Но несколько лет тому назад жители решили сделать его еще красивее. Они не раз выходили на субботники.

Был посажен много деревьев, разбиты клумбы, убран мусор. Теперь приятно пройтись по улицам. Идешь по ним, как по зеленому коридору.

За последние два-три года появилась хорошая зона отдыха возле Дома культуры. Ее помогли построить учащиеся школы № 33. Учащиеся старших классов под руководством своих учителей превратили пустырь, прилегающий к школе, в цветущий сад.

Большим любителем природы является житель дома № 29 Фабричной Иван Тимофеевич Самарин. Хотя дом, в котором он живет, построен не так давно, но каких только деревьев тут не встретишь. И в их посадке принял самое активное участие Иван Тимофеевич.

Жители дома № 29 с благодарностью вспоминают бывшего старшего по дому, пенсионера Петра Васильевича Пономарева, который был инициатором благоустройства этого двора. Долго время возле этого дома был пустырь, который летом зарастал бурьяном, теперь же на его месте разбиты клумбы, где высажено множество цветов.

Г. АГЛИУЛЛИН.

### ...РАЗМЫШЛЯЕТ

### ПРИСЛУШАЙТЕСЬ К СОВЕТУ

Мы, люди старшего поколения, гордимся нашей молодежью, радуемся ее успехам. Но бывает, что и огорчаемся. Рассказав о том, с чем столкнулся за последнее время.

На улице Малышева, 105, только что отремонтировали детский садик. Деревянный забор весело блестит зеленой краской. Мимо забора прохладный ветерок во время дождя бросается на забор и выломал доску, хотя это сделать было очень тяжело. На изумленные вопросы прохожих мимо женщин грубо ответил: «Вам-то какое дело, надо мне». И наплевать ему на то, что люди трудятся, что испорчена ограда, что мальшья через дырку может выбраться прямо на улицу, где совсем рядом проезжает часть дороги.

Нам вот такой факт. В трамвае едут два парня. Один рассказывает, что его послали учиться, благо отпустили на десять дней. А он решил погулять эти дни, а на работе сказать, что завалил последний экзамен.

И я все задумываюсь, откуда такое неуважение к людям, к тем, кто тебе верит, кто желает добра. Наверное, мы просто с детства не приучены к тому, что, живя среди людей, нельзя не думать о других. И если были проблемы воспитания, то как важно, по мере взросления, прислушиваться к полезным советам, к тому, чего не знаешь сам. А не отмахиваться, как это было в первом случае, и не работать к тому, что, вот, мол, как удачно «прошел» свое начальство — во втором. В первую очередь, этот молодой человек обманул себя.

И вот, наблюдая за происходящим, я вижу, что прислушиваться к мнению окружающих людей, к добрым советам мы все-таки не умеем. Не надо далеко ходить за

### РЕДАКЦИЯ «НА СМЕНУ!»

Адрес: Редакция «На смену!»

### ...ВОЗМУЩАЕТСЯ

### «ОТ ЗАРИ ДО ЗАРИ»

Несколько дней назад, только-только начался учебный год, трое учащихся из школы № 127 купили по бутылке вина и пошли в лес, даже не постеснявшись учителя детского спортивной школы, который там занимался со своими учениками. Выходя из леса, они не знали, но одна совершенно очевидна. Дело в том, что прямо напротив школы находится магазин № 29 Железнодорожного районного райцентра, в котором вино продается чуть ли не «от зари до зари». Сюда приезжают со всех концов города, потому что в городе терзуют только в определенное время и в специализированных магазинах.

Я еще в прошлом году обращался с просьбой разогнать правила торговли, и получил ответ из Свердловского городского управления торговли о том, что здесь разрешена продажа вина крестьян до 30 процентов с писемного разрешения Железнодорожного районного райцентра с 8 до 19 часов. Да, во-первых, действительно, с 8 утра не трогать, зато вино в большом выборе, но ведь оно тоже достаточно дурманит голову, тем более подросткам. Каждый день здесь можно видеть замешанных «гостей», сидящих, а то и лежащих возле школы.

Около школы надо в любом случае запретить продажу спиртных напитков, какими бы они ни были — «слабыми» или крепкими.

М. МАГУЙЛОВ.

### «Эхо». Бюро действительности

### «ЧИСТОТА... НА ПЛАКАТЕ»

Так называемый реу, опубликованный в газете «На смену!» 12 августа 1977 года. Четвертый трест столовых сообщает: «Вместитель газеты обсуждено на оперативном совещании с директорами столовых и на общем собрании коллектива комбината питания № 1.

Приказом по тресту за бесконтрольность в работе филиала № 3, нарушение санитарного режима директором комбината питания № 1 Н. А. Ершову объявлен выговор.

Приказом по комбинату питания № 1 заместителю зав. производством М. Р. Трифоновой за нарушение технологии приготовления блюд, несоблюдение санитарных норм хранения продуктов объявлен выговор.

В филиале № 3 проводится капитальный ремонт, все указанные недостатки будут устранены во время ремонта.

Т. ИЛЕНКО, зам. директора У треста столовых.

### ИСПОНИЛ СВОЙ ДОЛГ

За отвагу, проявленную при задержании вооруженного преступника, младший сержант Кировградского отдела внутренних дел Николай КРАЕВ награжден медалью «За отличную службу по охране общественного порядка».

Комсомолец Краев был свободен от службы и отдался делу, когда услышал стрельбу по преступнику. Не медля, милиционер бросился туда, где стреляли. Оказавшись, пьяный преступник ударил ногой в грудь. Краев был тяжело ранен. Но проявив смелость и мужество, комсомолец сделал все, чтобы задержать вооруженного преступника.

Н. Краев возвратился после службы в Советской Армии полным кавалером орденов солдатской доблести. По пути в родной город Краев был награжден медалью «За отвагу».

С первого дня службы добросовестно и самоотверженно выполняет свои не легкие обязанности. И вот — заслуженная награда.

А. ДЖАПАКОВ. В. РУССКИХ.

## НОРМО-ЧАС... С МОТОРОМ

Как выправить положение с организацией социалистического соревнования, при подведении итогов которого цехи оказались не в равных условиях, — об этом шел разговор на комсомольском собрании в цехе штампов и приспособлений Уральского турбомоторного завода.

Соответственно начисляется заработная плата. А чтобы я не потерял в деньгах, мне выплачивают 25 процентов премии за выполнение задания. Таким образом, деньги я получаю те же, что и раньше, по часу у меня меньше.

Мера эта, обусловленная материальными факторами, вынуждена производственной необходимостью, и спорить против нее сейчас вряд ли стоит. Но вот что из этого вышло. РМЦ и ШИП сразу и безоговорочно перешли на новую систему. И постепенно рабочие этих цехов из лидирующих в соревновании перешли в среднюю таблицу показателей — как раз 80 часов — укладываемся, в свою очередь, мы.

Да, процент тот же. Однако показатели в абсолютных величинах в инструментальном и в ШИПе разнятся, и сильно. А когда речь идет о досрочном выполнении плана двух лет, ведущую роль приобретает именно норма-час, отработанные сверх плана. Из них складываются недели и месяцы опережения, по ним судят о лидерах.

Коэффициент 0,8 уключит нормо-час. Рискую насчитать читателю всей этой арифметикой, но без нее здесь не обойтись.

Допустим, у токаря Иванова из ШИПа месячное задание составляет 220 нормо-часов. Но это уже скорректировано, а значит, практически выливается в 275 часов. И вот этот токарь Иванов делает в месяц 230 часов — на 10 часов больше задания. Но без коррекции на 0,8, фактически, выходит, что Иванов нарабатывает 288 нормо-часов. Так сказать, за 10 скорректированных 13 некорректированных дают. Рабочему ШИПа труднее добиться причины в 10 часов, чем рабочему из инструментального, у него ведь час — это час, без всяких коэффициентов. У инструментальщика прирост «чужих» часов на прожарках, у рабочего ШИПа ползет еле-еле. Добавив к этому, что задания дают от достигнутого: выше и равные ему. В ШИПе их вынуждают с каждым разом труднее и труднее, в инструментальном выработка растет споро.

Что же получается? Выехали на трек два велосипедиста. Один взял и поставил мотор на свою машину. Можно ли допустить, чтобы они состязались? Нормо-час, не умноженный на коэффициент, и есть велосипед с мотором. На нем к финишу прийти легче и быстрее.

Так и выходит на турбомоторном. Молодые рабочие ШИПа и РМЦ соревнуются с рабочими инструментального и основных цехов. Одних нормо-часы, лишние коэффициенты, несут все выше и выше, другим остается печальная участь отстающих.

Между тем в ШИПе, например, работают прекрасные специалисты: асы и универсалы. Производство здесь не серийное. Если токарь в основном цехе делает одну-две операции, в ШИПе он делает всю деталь. Для того, чтобы нормально работать в этом цехе, надо несколько лет в нем осваиваться, привыкать. И не все это может. Зато уже тот, кто прошел школу в этом цехе успешно, — всегда хороший специалист.

И вот теперь все эти асы и универсалы отстают в социальном соревновании. Из-за того, что их поставили в неравные с другими условия.

Рабочие справедливо подняли

вопрос на собрании. Конечно, смысл соревнования не в том, чтобы обязательно стать победителем. Но когда кто-то из соперников искусственно лишен возможности выиграть вперед, соревнование вообще теряет какой-либо смысл, не приносит реальной пользы. А давно уже доказано, что бесполезно — вредно.

Заработок нам коэффициент не снизил, — говорит Гришин, — мы же заботимся о поддержании нашей рабочей чести.

Вопрос о месте в соревновании — это вопрос о статусе рабочего в коллективе. Дело сложное и тонкое.

Продолжим наше сравнение с велосипедистами. Организаторы состязания никогда не допустят ситуации, о которой говорилось выше. На заводе соревнование молодых рабочих организует комсомолец. Ему и выправлять положение.

Выход здесь, конечно, есть, и не один. Возможно, например, выделить вспомогательные цехи в соревновании в самостоятельную группу. Могут быть и другие решения. Главное, чтобы разговор, начатый комсомольцами на собрании, не остался только разговором. И тогда все опять станет на свое место.

А. ДЖАПАКОВ.

В. РУССКИХ.

### НА ОТЧЕТНО-выборном собрании в цехе штампов и приспособлений (сокращенно ШИП) турбомоторного завода один из лучших фрезеровщиков Б. Токарев задал странный вроде бы вопрос:

— Я что-то не пойму: работаем мы вроде не хуже других, разряды у нас не ниже, зарабатываем не меньше, а в соревновании идемся в хвосте. Как же так?

Вроде бы ясно, как — значит, хуже все-таки работаем, раз отстаем. Но это только на первый взгляд. Токарева поддержали лауреат премии Ленинского комсомола А. Гришин, другие рабочие. Сравнения делались в основном, с инструментальным цехом. Почему — понятно: и тот, и другой вспомогательные, суть их работы — сходна. Но вот Токарев с начала года выдал сверх задания всего около 200 нормо-часов, а в инструментальном этот показатель у некоторых не превышал 1000. А тот же Токарев, между прочим, занял первое место в прошедшем недавно заводском конкурсе на звание «Мастер — золотые руки». Об этом же знаменитого С. Мезюнова из инструментального.

В ШИПе почти и не надеются, что кто-то из молодых ра-

ботчиков выполнит план двух лет пятилетки к 60-летию Октября. В инструментальном — многие близки к этому.

Мне бы очень хотелось выполнить план двух лет досрочно стараясь, да не выходит, — сказал мне А. Гришин, и, подумав, добавил, — а пожалуй, и не выведет.

### ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ

Как выправить положение с организацией социалистического соревнования, при подведении итогов которого цехи оказались не в равных условиях, — об этом шел разговор на комсомольском собрании в цехе штампов и приспособлений Уральского турбомоторного завода.

Соответственно начисляется заработная плата. А чтобы я не потерял в деньгах, мне выплачивают 25 процентов премии за выполнение задания. Таким образом, деньги я получаю те же, что и раньше, по часу у меня меньше.

Мера эта, обусловленная материальными факторами, вынуждена производственной необходимостью, и спорить против нее сейчас вряд ли стоит. Но вот что из этого вышло. РМЦ и ШИП сразу и безоговорочно перешли на новую систему. И постепенно рабочие этих цехов из лидирующих в соревновании перешли в среднюю таблицу показателей — как раз 80 часов — укладываемся, в свою очередь, мы.

Да, процент тот же. Однако показатели в абсолютных величинах в инструментальном и в ШИПе разнятся, и сильно. А когда речь идет о досрочном выполнении плана двух лет, ведущую роль приобретает именно норма-час, отработанные сверх плана. Из них складываются недели и месяцы опережения, по ним судят о лидерах.

Коэффициент 0,8 уключит нормо-час. Рискую насчитать читателю всей этой арифметикой, но без нее здесь не обойтись.

Вот, к примеру, совет молодежи специализированного цеха турбин молодых конструкторов, организовал школу молодого инженера. В отделе главной конструктора по вагоностроению работает общественное патентное бюро.

Об экономическом эффекте деятельности молодых специалистов говорит пример двух творческих групп в отделе главного металлурга. 56 тысяч рублей экономии принесели они заводу за три года своего существования. Эти творческие группы решили три важных проблемы литейного производства, внесли 47 рационализаторских предложений.

Молодые инженеры возглавляют 23 школы молодого рационализатора, 360 технических консультантов всегда готовы оказать помощь рационализаторам и изобретателям.

Самый массовый из наших штабов — это штаб «КП». Он объединяет 960 человек и планирует свою работу, исходя из производственных задач коллектива всего завода. Только за последнее полугодие он провел 820 рейдов. Об авторитете наших «пржектористов» свидетельствует уже тот факт, что каждый шестой из них избран членом народного контроля.

Это самый «ведущий» из наших штабов. В сборочных цехах, например, «пржектористы» проверяли качество не только выпускаемой продукции, но и качество узлов и деталей, поступающих из других цехов. Особое внимание «КП» обращает на ритмичную, бесперебойную подачу комплектующих узлов из цехов-смежников, а это очень важна для завода проблема. В каждом случае они стремятся обнаружить причину, найти виновных. А в результате — тысячи и миллионы сэкономленных государственных рублей.

Например, такой случай. В прошлом году в цехе крупноформатного литья при отливке корпуса коробки прессбретера получились много брака. Убыток — девять тысяч рублей. «Пржектористы» вместе с ведущими технологами взяли под контроль технологию изготовления и сборку форм, выяснили причины. И уже в марте-апреле этого года брака не было.

Наши штабы — часть комплексной системы управления качеством, они позволяют нашим комсомольцам внести весомый вклад в дело борьбы за повышение эффективности производства, борьбы за качество — главного направления в десятой пятилетке. Это форма нашего участия в делах завода, а значит и — государства.

Интервью взяла М. НИКИТИНА.



В БРАТСКИХ СТРАНАХ СОЦИАЛИЗМА

НОВЫЕ СУДА ДЛЯ СССР

На судовой верфи «Ульяник» в югославском городе Пуле закончено строительство нового судна по заказу Советского Союза. Оно предназначено для перевозки по морю железнодорожных составов.

Новое судно-паром этого типа является в настоящее время крупнейшим в мире. Оно имеет длину 184 и ширину 26 метров и может принять на борт одновременно 108 вагонов. Около двух километров составляет длина железнодорожной колеи на трех палубах. Суднопаром развивает скорость более 19 узлов, приводится в движение двумя моторами по 8.800 лошадиных сил каждый, которые также сделаны на «Ульянике».

По заказу Всесоюзного внешнеторгового объединения «Судоимпорт» в Пуле строится еще один такой же паром. Югославские корабли планируют передать его заказчику в конце будущего года.

Контракт на строительство очередной серии из шести судов для СССР подписан недавно также с судостроительной фирмой «Ульяник».

имени 3-го Мая в Рионе. Первые четыре танкера водоизмещением 40 тысяч тонн каждый будут спущены на воду в 1978 году, остальные — в 1979 году. В настоящее время в Рионе на основе ранее подписанного контракта завершается строительство пяти танкеров того же водоизмещения. С учетом последнего заказа количество судов, построенных для СССР на верфи имени 3-го Мая, достигнет 29. Это целая морская флотилия общим водоизмещением свыше 750 тысяч тонн.

СЕЛЬСКИМ ТРУЖЕНИКАМ

На машиностроительном заводе в румынском городе Крайове закончена сборка первой партии тракторов мощностью 180 лошадиных сил. Их можно использовать на любых полевых работах.

Сегодня в Социалистической Республике Румынии выпускается 30 моделей тракторов 300 вариантов. В текущей пятилетке на развитие этой отрасли предусмотрено 120 миллиардов лей. В 1980 году с конвейера машиностроительных предприятий страны в Браншове, Крайове, Меркури-Чуке и Тимшоаре сойдут 100 тысяч тракторов — вдвое больше, чем в прошлом году.

Румыния — один из крупнейших поставщиков тракторов на мировой рынок. Румынские тракторы работают сегодня в 80 странах.

(АПН).

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ЗАМЕТКИ

ОПАСНЫЕ ПЛАНЫ

Австралийский министр административной службы Реджинальд Визерс был немало удивлен, когда по прибытии на Кокосовые острова ему предложили поменять доллары на пластиковые знаки — местную денежную единицу.

Богот забытая земля, подумает читатель. Отнюдь! Бывшая британская территория, а с 1955 года протекторат Австралии, Кокосовые острова — крохотных коралловых атоллов, раскинувшихся цепочкой между юго-западным и юго-восточным континентами в Индийском океане, — давно привлекает пристальное внимание военных стратегов за океаном. Но особенно усилился интерес к ним со стороны Вашингтона и его младшего партнера Канберры в последнее время.

Интерес к этим крохотным атоллам объясняется просто. По сообщению информационного агентства Юнайтед Пресс Интернэшнл, Кокосовые острова приобретают все более важное стратегическое значение в бассейне Индийского океана, поскольку имеют большую военно-морскую базу, подходящую для военных самолетов. Кроме того, они находятся на полпути между Австралией и крупнейшей американской базой на Диего-Гарсия.

Известно, что после прихода к власти в 1975 году консервативное правительство М. Фрейзера взяло курс на поддержку империалистических устремлений Вашингтона в этом районе. Оно выступает за тесное военное сотрудничество с США, за упрочение агрессивных военных союзов, Австралия — практически единственная страна этого региона, выступающая за размещение американских вооруженных сил на Диего-Гарсия, а также за расширение сети островных и континентальных военных баз. Укрепление и расширение австралийско-американского военного сотрудничества обусловлено их участием в агрессивном блоке АНЗЮС, куда входят и Новая Зеландия. Активизация деятельности этого блока после беславного конца Организации договора Юго-Восточной Азии (СЕАТО) очевидна. Достаточно вспомнить крупнейшие военные маневры в конце прошлого года под кодовым названием «Кенгуру-2». По сообщению западной прессы, они должны были продемонстрировать «боевую готовность к отражению потенциальной агрессии».

НАМ ТОЛЬКО ЧТО СООБЩИЛ ТЕЛЕТАЙП

НЬЮ-ЙОРК. Распространение наркомании в США приобрело масштабы эпидемии. «Мы проигрываем битву с наркоманией», — эти слова одного из руководителей национального института по наркотикам Дж. Ричардсона характеризуют положение в этой области.

Все большее число американских специалистов приходит к выводу, что радикальное решение этой проблемы невозможно без решения других социальных проблем США: массовой безработицы, нужды, беспросветности жизни миллионов американцев, которые пытаются забыть суровую действительность в наркотическом дурмане.

ЛАНДА. В Народную Республику Ангола прибывают беженцы из соседнего Заира. Сообщая об этом, газета «Жорнал ди Ангола» указывает, что массовое бегство из Заира — результат широких репрессий в период народного восстания в провинции Шабиа в начале этого года. Особенно паника беженцев из Южного Киау и Восточной Шабиа, пишет газета, после того, как захватившие власть начали принудительно выселять из района, переданного под ракетный полигон западногерманской фирме ОТРАГ.

Согласно данным ООН, число заирских беженцев в Анголе достигло к настоящему времени более 220 тысяч человек. (ТАСС).



ФРАНЦИЯ. Уже несколько недель завод «Монтфибр» в департаменте Вогезы занят трудящимися в знак протеста против решения его владельцев закрыть предприятие и уволить более 1000 рабочих. Подобные действия современной администрации связаны в первую очередь с планами переноса части производства в Бразилию, где рабочая сила обходится намного дешевле, чем во Франции. Случай с заводом «Монтфибр» — далеко не единственное явление современной администрации — желание предприятий доведенных до отчаяния рабочими стало распространеной формой борьбы за право на труд.

НА СНИМКАХ: коммунисты распространяют газету «Юманите» среди бастующих рабочих «Монтфибра».

Телефото АДН — ТАСС.

ДОВРЫЙ ДЕНЬ УРАЛЬЦЫ!

ПО МАРШРУТАМ «СПУТНИКА»

На родину Сервантеса

Турским раем называют Испанию все путешественники и туристические справочники мира. Бездонное голубое небо, вечнозеленая растительность, интереснейшие исторические памятники, дворцы, соборы, музеи, гостеприимный народ и, конечно же, знаменитая коррида. Все это привлекает в Испанию массу туристов со всего земного шара.

В этом году бюро международного молодежного туризма «Спутник» Свердловского обкома ВЛКСМ организовало десятидневное путешествие по Испании. Большая группа молодежи Свердловской области побывала в Мадриде, осмотрит старинные дворцовые ансамбли в Толедо и Аранхуэсе, посетит один из старейших в Европе университетов в Саламанке, отдохнет в курортном местечке Авья под Мадридом. Молодые уральцы также примут участие в традиционном празднике сбора урожая, в котором будет бой быков с участием лучших тореадоров Испании. Большое место в программе пребывания отводится встречам с испанской молодежью, которая активно борется за свои права, за дальнейшее развитие демократии в Испании.

Кроме этого, наши земляки смогут посетить различные промышленные предприятия, сельскохозяйственные фермы.

С. БОРИСОВ.

ОТДЫХ Рыбалка и охота

Этот необычный поезд, составленный из самых разных вагонов — от стареньких обычных до вагонов-ресторанов, часто стоит на подвездких путях нижегородского вокзала. Вот и на этот раз он дал продолжительный гудок и отправился на север. Небольшие и пассажирские поезда. Это рыбаки, гыбники, ягодники, охотники. Они выезжают на станцию Оус отходчик. Организовано такое поездка Нижегородского городского бюро путешествий и экскурсий во главе с его директором Е. Н. Овчинниковым.

Вскоре для рыбаков и охотников организуется такая же поездка.

ОСЕНЬ Хитрый гриб-боровик

Утро. Сильный туман, холодная роса. Но грибочки уже в лесу. Осень нынче щебра на солнце. Жаркое лето вошло в осень теплыми, солнечными днями. В лесу тихо. На освещенных солнцем полянах наткнешься на гриб-боровик, а повезет, так и найдешь таких грибов побольше.

На вырубках и просеках, в траве пошла охота. Прощай, работай глаз подосиновки, груздь, волнушка.

Н. МОРОЗОВ. Снимок автора.



НОВАЯ КНИГА

ЗА БРАТСТВО ДОБРЫХ ЛЮДЕЙ

Повести Владислава Николаевича относятся к тем книгам, которые, впервые переживав наугад, уже не отложив равнодушием в сторону. За каждым живым эпизодом легко «почувствовать» острый сюжет, энергию и темп величия расказа. Многолюдная, в настоящем смысле светлая обстановка повестей — очень близка нашему уютному обществу, а легкая узнаваемость персонажей ничуть не противоречит одновременно чувству их новизны: они выписаны не по привычной схеме, а по жизненному первоисточнику. Как новинка читается и перешагивающая повесть «Маршалский жезл».

Повести Владислава Николаевича относятся к тем книгам, которые, впервые переживав наугад, уже не отложив равнодушием в сторону. За каждым живым эпизодом легко «почувствовать» острый сюжет, энергию и темп величия расказа. Многолюдная, в настоящем смысле светлая обстановка повестей — очень близка нашему уютному обществу, а легкая узнаваемость персонажей ничуть не противоречит одновременно чувству их новизны: они выписаны не по привычной схеме, а по жизненному первоисточнику. Как новинка читается и перешагивающая повесть «Маршалский жезл».

КОФЛИКТ

КОФЛИКТ повести образован столкновением людей, претендующих на первоклассную рудиную месторождения. Социальными условиями жизни молодой геолог Татьяна Красовская закреплена в своей диссертации единоличным приоритетом находки. Геолог Уганского управления, однако, оспаривает ее сомнительные первенство. Говоря их словами, Красовская — ловкая авантюристка, она «подгрела под себя» результаты чужих усилий. Более того, возможность богатого залега руд был рени Шаманск была предугадана не аспиранткой, а начальником геологической службы рудника Крайновым, чуть ли не силой отправившим карьерную «геологиню» на проверку перспективной разведки. Складываются две разноречивые версии, и обе обязательны, изложенные в хлесткой газетной статье. Крайнов обвиняет расчленившую искаженную славу. Красовская, в свой черед, поносит «бюрократов» из Уганска, тягущих руки к чужому открытию. Волею обстоятельств выясняется подоплека клеветы, обрисованной документацией и разговорами. Козлова, журналистка, выпало на долю журналиста Козлова, исследовавшего писателя и признанного «неудачника при энергичной жене».

Плечевая для истинной концовка книги заставляет задуматься о нравственной задаче повести, о смысле ее негативного итога, где честолюбие по всем статьям вроде бы торжествует над этической нормой. Погоня Красовской за «маршалским жезлом» — славы побудила писателя отдать все внимание перипетиям нечестной ссоры, прикрывая фальшивыми словесами.

Красочерне герою-расчленившему опровергает его компромиссная позиция в жизни: семья, редакция, друзья, негласные мнения, интриги, хитросплетения честолюбия — все связывает его руки, тяжело давит на слабую душу. В результате он может только горько иронизировать над своей зависимостью: «Теперь напущу о вас что-нибудь хорошего, скажут, приятельские отношения, козлик вместе поют», — выжидает он при первой встрече с чужим человеком. Со стороны сотрудников по руднику Козлова сняты сплошные проносы: одна «не простила, что некогда пренебрег ее племянницей», у другого «извращены понятия о добре и зле». Душевный покой он обретает среди любимых кухонных дел, самозабвенно творя «аккуратнейшие, воздушные, смугло-румяные создания», причем, жена, конечно же, виновата в том, что творческие возможности Козлова реализуются именно здесь.

Не важно то, что герой разоблачает себя как литературную бездарность, много важнее, что он демонстрирует зыбкость, расплывчатость своих мерок человеческих отношений. Его «честолюбие» наоборот ничуть не выше интриганства других персонажей повести, и недаром «лживая женщина» Татьяна Красовская пошла ему не в пример, а в глаз метко брошенным словом «завистник».

Пожалуй, да. Мерики и оценки Козлова (как быстро он находит признаки «порочности» в людях) очень близки меркам его литературного родственника — злобного Каналера из повести Ю. Олешиной «Зависть». И хотя между ними лежит большая временная разрыв. Признавать честолюбие единственной формой движения человека в социальном пространстве и противопоставлять ему пассив-

ность улитки, не «шарашиться» в опасные зоны, как сказал о Козлове его редакторный недруг, не замечать и в своей семье многолетнего издевательства над старушкой, которую записав на ключ высокопоставленный тесть журналиста, — значит, иметь рабскую психологию, быть не вправе судить о житейской и научной этике.

Грубой ошибкой было бы отождествлять позицию автора и его героя. Однако кажется ясным, что разбор обстоятельств с точки зрения Козлова налагает существенные искажения на всю ситуацию повести за неминуемым в ней нравственным центром, за отсутствием в ее героях других движущих импульсов, кроме честолюбия и «античестолюбия».

Особенно ошутимым это становится, если прочитать повесть Вл. Николаевича в параллель с произведениями, где эти стимулы есть. «Варянит второй» Д. Гранина (четко полярный и разрывной ситуации) или «Территория» О. Куваева — открывают читателю иное поле людских исканий, где представления о долге, чести и славе преломляются в героях, способных к полету, а не уныло полагожающих по земле. Таких, как геолог О. Куваева, яростно живущие в труде «не во имя денег, так как они знают, что такое шальные деньги во время работы на Территории, даже не во имя долга, так как настоящий долг сидит в сущности человека, и не в словесных формулировках, не ради славы, а ради того непознанного, о чем имя чего занимается и приходит жизнь каждого».

Владислав Николаевич умеет изобразить людей, не подвластных мещанскому идеалу. И если в повести их персонажес почти неощущают (неудельный сторож заброшенного поселка «подвинки») Каленов эпизодичен и безучастен к судьбе своего открытия), то в рассказе «Своя ноша» в центре — образ победоносной личности.

Молодежной учительнице сельской школы Маше Скворцовой не «танет плечи» ее нелегкая ноша. В одну годину военных бед она поддерживает жизнь двух десятков учеников деревеньки Кокоры. Для этих слабеньких, изголодавшихся ребят Маша — что березовое поле: с его жарким огнем: она кормит, голубит, живет милах и горьких своих ребят, учит их улыбаться и ненавидеть войну.

Вот, собственно, и вся суть рассказа, немудреного по форме, без сложной интриги. Но он укрепляет веру в братство добрых людей, в их могущество. Здесь нет и намека на тех, кто отчаянно рвется овладеть «маршалским жезлом». И очень трудно понять, почему некрупный этот рассказ перевелся большую повесть.

Н. ВИГОРОВА.

КАМПАНИЯ О «ПРАВАХ ЧЕЛОВЕКА» КОМУ ОНА ВЫГОДНА?

Вопрос о правах человека представляет собой одну из главных проблем современности. Когда слышишь, что тысячи петиций томятся в тюрмах чилийской хунты или что существует запрет на профессию в ФРГ, невольно задумываешься: на чем, неужели все это происходит в наш цивилизованный 20-й век?

Однако в последнее время некоторые деятели на Западе стремятся придать этому вопросу иной, лишенный своего первоначального значения смысл, пытаются использовать проблему «прав человека» в своей антисоветской стратегии. Недавно мне довелось разговаривать с лауреатом международной Ленинской премии «За укрепление мира между народами» Акира Иван. В беседе он сказал:

«Говоря о «правах человека» в СССР, японская пресса использует в основном материалы американских и западноевропейских газет и журналов. При этом необходимо отметить, что наши органы массовой информации помещают перепечатки по этой теме, основанные на фактах, искажающих действительность. Японская пресса публикует в основном высказывания и заявления Солженицына и других антикоммунистических элементов. В моем понимании защита прав человека — это значит защищать прежде всего права слабых. С этой точки зрения нельзя не отметить, что именно в Советском Союзе самое заботливое отношение к старикам и детям, чего нельзя сказать о положении в капиталистических странах, в том числе и в Японии. Кроме того, буржуазная печать замалчивает, что советские люди обеспечены жильем, они имеют бесплатное медицинское обслуживание, и самое главное — им гарантировано право на труд. Если не знать этих фактов, легко может создаться ошибочное представление при оценке «прав человека» в Советском Союзе. На это и рассчитывает буржуазная пресса. Рассуждая о правах человека, в первую очередь следует обращать внимание на то, как в той или иной стране осуществляется право на труд. Предоставить возможность каждому человеку трудиться — это значит обеспечить его основное и естественное право. Это право постоянно нарушается в капиталистических странах.»

Я не специалист по Советскому Союзу, однако могу сказать: если прочитать проект новой Конституции СССР, то можно понять, не только насколько широко права советских людей, но и то, как четко они гарантированы.

Если японцы думают, что у нас в стране нет проблемы прав человека, — это большая ошибка. Я могу привести такой пример. В начале прошлого месяца было опубликовано сообщение: один из жителей Японии пробыл 62 года в тюрьме, не совершив никакого преступления. Только недавно он был выпущен на свободу. Нельзя отрицать, что этот факт имеет прямое отношение к проблеме прав человека. Поэтому я считаю, что эта проблема актуальна именно у нас в Японии, как в любой другой капиталистической стране.

Не вызывает никакого сомнения, что президент Картер начал кампанию о «правах человека» с тем, чтобы использовать ее как средство в продвижении своей внешней политики. Это целенаправленно велось, сказал в заключение Акира Иван. — Использование тезиса о «правах человека» для нападок на социалистические страны есть не что иное, как вмешательство во внутренние дела этих стран.

Сейчас, когда перед странами с различной общественной системой стоит общая задача добиваться разрядки международной напряженности, антикоммунистическая кампания за «права человека» только вредит этому процессу.

К. КАМОГАВА, японский журналист. Токио. (АПН).

КРАСКИ ЗОВУТ НА БОРЬБУ

Здесь, на выставке, я увидел созданную им целую портретную галерею. Все это образы национальных героев, борцов за народное счастье в различных странах Латинской Америки — Симона Боливар и Хосе Марти, наших современников — патриотов Мексики и Гватемалы и Никарагуа... Ряд работ посвящен чилийской революции. Первой мной полный драматизма портрет певца Виктора Хара, замечательного лачами Пичовча «Певец свободы» — так называли его чилийцы — весело держит в руках гитару и поет, но он еще не знает, что за его спиной зловец нависла черная тень фашизма... На другой картине изображены распятой человеческой фигуры, прошитой автоматной очередью. Картина называется «Венерелос (Мы победили!)» — Чили — Аленде... Внутренний портретный образ «пылающего континента», созданный Луисом Венагасом, прекрасно дополняют на выставке чистые, нежные аватары его жены Мерседес Жудит Баракоса и виртуозная графика Марии Вергара. Тут и тонкие фирменные пейзажи, воспевающие красоту природы латиноамериканских стран, и жареные сценки из повседневной жизни трудового лю-

да, и красочные этюды. Все три участника экспозиции — коммунисты. Они приверженцы боевого искусства. Для Мерседес Жудит Баракоса это уже четвертая выставка за годы, проведенные вдали от родины. Раньше она выставила в Перу, Румынии и Польше.

Своим творчеством, — говорит художница, — мы протестуем против посягания свободы в Чили и других странах Латинской Америки, ставимся способствовать укреплению солидарности с народами континента в их борьбе против империализма и фашистской военизации.

В. САМОШКИН, сб. корр. АПН. Бухарест.

ДО ФАШИСТСКОГО ПЕРЕВОРОТА

До фашистского переворота в Чили Луис Санчес Венагас работал механиком на одном из предприятий Сантьяго. Трагическая судьба родины сделала его художником. Я повстречался с ним в Бухаресте, на выставке трех чилийских художников-политэмигрантов, живущих в Румынии. Луису Венагасу уже за сорок. При правительстве С. Альенде он активно сотрудничал в коммунистической партийной печати. С грустной улыбкой товарищ Луис сказал мне, что свое художественное образование он получил в тюрьме. Именно там, в застенках хунты, где провела тяжелые десять месяцев, он научился вырезать из дерева. Именно там ему пришла мысль продолжать борьбу за дело революции средствами изобразительного искусства. Уже в эмиграции жена Луиса, профессиональная художница, помогла ему в овладении секретами живописи. Так родились его оригинальные рельефные панно и картины. Используя богатые традиции чилийского народного творчества, свои композиции он сначала вырезал из дерева, а уже потом рисовал цветными красками. Это помогает художнику достичь наибольшей силы выразительности.

Работает Луис Венагас в основном в жанре портрета.

# ХОККЕЙ ФИНИШ И СНОВА СТАРТ

Сейчас все игры «Автомобилиста», независимо от их ранга — будь то товарищеские матчи или же официальные встречи, рассматриваются как проверка команды к предстоящему чемпионату страны — главному событию для свердловских хоккеистов. В этом отношении турнир в Казани был продолжением тех «смотринок» команды, которые начались еще в августе, на турнире «Каменный цветок».

За прошедшее время намечались определенные контуры и состава команды, и ее тактического и технического вооружения. «Автобилист», в частности, с первых же дней выходя на лед начал практиковать игру в определенных составах. В нападении выступают: Михаил Малко — Аркадий Руданов — Василий Татаринков, Александр Куликов — Виталий Краев — Сергей Селиванов, Сергей Шелепов — Виктор Кутергин — Владимир Щеглов, Владимир Хламов — Виталий Ермишин — Владимир Синенко; защитники — Юрий Гютов — Александр Астахов, Анатолий Пучошин — Анатолий Филатов, Владимир Прокофьев — Юрий Дятлов, Александр Вадкин — Александр Нарцев, Владимир Ершов. В основном команда выступала в этом составе и на казанском льду, в определенной степени варьировались дуэты защитников, а тройки нападения оставались в трех матчах такими же, а в двух последних встречах турнира, когда «Автобилист» выиграл, был выставлен третий состав, в котором изменения произошли в трю Эришнина — вместо Хламова играл Шелепов.

Наромним результаты выступления свердловских хоккеистов в Казани: «Автобилист» — СК им. Урицкого — 7:3, «Автобилист» — «Динамо» (Москва) — 5:9, «Автобилист» — «Динамо» (Минск) — 2:7, «Автобилист» — «Динамо» — 8:4, «Автобилист» — «Крылья Советов» (Москва) — 2:2. Это принесло свердловским хоккеистам четвертое место. Но, кроме того, турнир стал и очередным этапом в подготовке к чемпионату страны.

После окончания турнира я попросил прокомментировать результаты выступления «Автомобилиста» в Казани

### товности нашей команды?

— Прежде всего то, что мы находимся на правильном пути в смысле комплектования наших пятерок. Конечно, могут быть определенные коррективы, однако принципиально мы уже определили наши квинтеты. Я не буду конкретизировать выступление каждого из них, скажу лишь, что для всех нас турнир пошел на пользу.

Казанский лед светлел еще с двумя будущими нашими соперниками по чемпионату. Я считаю, что встречи с «Крыльями Советов» и особенно с московским «Динамо» очень рельефно показали нам, что мы уступаем им в игровой боеготовности, в игровой скорости, предусматривающей не только быстрое катание на коньках, но и интенсивность в создании голевых моментов, умение быстро и правильно принимать решения в сложной обстановке и технически безукоризненно выполнять его. Это все то, над чем мы и будем работать не только в оставшееся время, но и в течение всего чемпионата.

Очень слабо выступили в этом турнире наши вратари. (за исключением последнего матча, где игру Сергея Печенина мы оценили удовлетворительно). Здесь можно назвать не одну причину этого явления, мы их изучаем, и принимаем меры к тому, чтобы восстановить боеготовность наших вратарей.

— Альберт Петрович, «Автобилист» перед началом нового чемпионата уже встретился с шестью соперниками из девяти, с которыми ему предстоит играть. С какими из них «Автобилист» имеет шансы вести борьбу на равных?

— Я думаю, что в этом сезоне нашими «перспективными» соперниками будут: ленинградский СКА, горьковское «Торпедо», рижское «Динамо», чебоксарский «Трактор», воскресенский «Химик» и московские «Крылья Советов», «вне конкуренции» остаются столичные команды ЦСКА, «Динамо» и «Спартак», с которыми мы все же постараемся сыграть, как можно лучше.

— Какие ближайшие задачи команды?

— Успешно выступить в Ленинградском международном турнире на призы газеты «Советский спорт», который начнется 20 сентября, где нашими соперниками будут воскресенский «Химик», ленинградский СКА, а также команды Финляндии и Швеции. И если в Казани мы не ставили перед собой задачу занять какое-либо определенное место, то в Ленинграде она определена точно — бороться за победу.

Н. ШЕВЧЕНКО.



ХОККЕЙ НА ТРАВЕ «СЕРЕБРЯНАЯ» ДРУЖИНА

## «СЕРЕБРЯНАЯ» ДРУЖИНА

Свердловские армейцы впервые стали серебряными призерами чемпионата страны по хоккею на траве. Всего двух очков не хватило им до золотых медалей. Причем молодая армейская команда долгое время была единоличным лидером первенства, но неудачно проведенное турне по волжским городам, когда свердловчане набрали лишь четыре очка из двенадцати, отодвинуло их на второе место.

Впервые чемпионат проводился по новой системе, каждой из команд пришлось провести по 36 игр. Кроме того, почти все игроки армейской команды выступили за молодежную или первую сборную страны. Так что каждый из них провел их значительно больше. Причем и сейчас, когда чемпионат закончен, семеро свердловчан выступают за молодежную сборную страны на юниорском чемпионате Европы, а затем еще пятеро в составе первой сборной СССР примут участие в отборочных играх чемпионата мира. Такая большая нагрузка, естественно, должна была когда-то вызвать спад, который, видимо, и произошел на начало августа. Однако финиш чемпионата команда провела на самом высоком уровне. Это прежде всего отразилось на качестве показанной игры. К концу сентября армейцы завоевали значительные улучшения в технике игры, мы увидели интересные комбинации, словом, это уже был настоящий хоккей.

Хоккей на траве — новый вид спорта. И приятно, что именно свердловчане стали сейчас в ряд сильнейших команд страны, успешно осваивающих новый вид. Безусловно, молодым хоккеистам помог тот опыт, который они приобрели во встречах с зарубежными соперниками. Сейчас средний возраст армейской команды чуть больше 20 лет, и очень важно сохранить этот коллектив в его нынешнем составе, который обладает большими потенциальными возможностями.

Сегодня мы предоставляем слово для рассказа об игроках команды капитану армейцев мастеру спорта международного класса Леониду Павловскому. Но сначала несколько слов о нем самом. Ему 28 лет. В СКА играет уже девять сезонов, и зимой, и летом на месте центрального защитника. В его коллекции — две золотые медали чемпиона страны по хоккею с мячом. Интересно, что его нынешняя награда в хоккее на траве не первая.

Владимир Пешков — вратарь, в команде первый год. Четыре года назад он получил бронзовую медаль чемпионата страны по хоккею на траве в составе «Уральского трубника». В тот год свердловчане не участвовали в летнем первенстве, и Л. Павловский вместе с А. Сивковым играл за первоуральцев. Леонид — выпускник Свердловского института народного хозяйства, в игре отличается надежностью, хладнокровием. И думается, тот факт, что Павловский является капитаном сразу трех команд — СКА (Свердловск) и в хоккее с мячом, и в хоккее на траве, а также сборной СССР по летнему хоккею — говорит уже о многом. Итак, слово капитану армейцев.

### ДЗЮ-ДО ПОВЕДИТЕЛИ — СВЕДЛОВЧАНЕ

В Свердловском Доме спорта «Спартак» закончился соревнование Весового мемориала имени Героя Советского Союза Н. И. Кузнецова по борьбе дзю-до.

Этот турнир, организованный по инициативе областного совета ДСО «Спартак» и горкома комсомола, проводился в Свердловске в третий раз. В нынешних соревнованиях приняло участие рекордное число команд — семнадцать из сорока разных городов Советского Союза.

Спортивную честь Свердловской области, кроме хозяев турнира сборной команды ДСО «Спартак», — спортсмены клубов «Уральский» (Урал), «Юр», СКА, коллективы дзюдоистов из ДСО «Труж», «Динамо», «Локомотив». Впервые на таких крупных соревнованиях были представлены спортсмены Уральского научного центра АН СССР.

В итоге традиционной борьбы чемпионом в порядке весовых категорий стал В. Ким — дзюдоист из Алма-Аты, свердловчане же заняли второе место.

Виктор Замарев — голкипер хорошо известный, один из самых опытных игроков команды. С вратарями нам просто повезло, каждый надежен, может выручить. Виктор много помогает Володе, да и другим молодым игрокам советом. А его всегда к месту сказанная шутка снимает напряжение перед игрой.

Владимир Михайлов — мой коллега по обороне, и скажу — другого мне не надо. Мы хорошо понимаем друг друга. Манера игры у него внешне мягкая, но на самом деле жесткая, очень неудобная для соперника, имеет хорошо поставленный удар, что очень важно при пробитии штрафных — угловых ударов. В команде у нас второй год.

Райн Фасхудинов — правый крайний полузащитник, в команде первый сезон, и за это время очень вырос его технический арсенал, умеет разгадать замысел соперника и грамотно начать контратаку. Но главный его вклад в успешное выступление команды — умение помешать сопернику во время пробития штрафного — углового удара в наши ворота, причем порой ему приходится принимать 160-граммовый мяч, летящий с огромной скоростью, на себя.

Володя Антаков — великий труженик, выполняет большой объем работы в игре. Обычный его очень трудно. Скропный, отзывчивый, очень самокритичен, но дело свое знает отлично, выполняет его основательно, не суетясь, не спеша. Воспитанник команды Полевского.

Анатолий Черников — из московского клуба «Фили», в команде первый год. С мячом «на ты», хорошо ловит его на клюшку, хорошо помогает нам, защитники. Ему бы побольше хладнокровия, спешка ему порой мешает. Человек он открытый, остро реагирует на любую несправедливость.

Сергей Пешков — левый крайний полузащитник. Так похож на своего брата-близнеца, что тренеры их порой путают. Схожи они и характером, и игрой. Как и все остальные, — Пешковы и Михайловы начинали играть в Сызранском хладнокровие, рассудительны. В игре отдаст себя полностью, наиболее техничный игрок в своем амплуа.

рекордное число команд — семнадцать из сорока разных городов Советского Союза. Спортивную честь Свердловской области, кроме хозяев турнира сборной команды ДСО «Спартак», — спортсмены клубов «Уральский» (Урал), «Юр», СКА, коллективы дзюдоистов из ДСО «Труж», «Динамо», «Локомотив».

В итоге традиционной борьбы чемпионом в порядке весовых категорий стал В. Ким — дзюдоист из Алма-Аты, свердловчане же заняли второе место.

Виктор Замарев — голкипер хорошо известный, один из самых опытных игроков команды. С вратарями нам просто повезло, каждый надежен, может выручить. Виктор много помогает Володе, да и другим молодым игрокам советом.

Владимир Михайлов — мой коллега по обороне, и скажу — другого мне не надо. Мы хорошо понимаем друг друга. Манера игры у него внешне мягкая, но на самом деле жесткая, очень неудобная для соперника.

Райн Фасхудинов — правый крайний полузащитник, в команде первый сезон, и за это время очень вырос его технический арсенал, умеет разгадать замысел соперника и грамотно начать контратаку.

Володя Антаков — великий труженик, выполняет большой объем работы в игре. Обычный его очень трудно. Скропный, отзывчивый, очень самокритичен, но дело свое знает отлично.

Анатолий Черников — из московского клуба «Фили», в команде первый год. С мячом «на ты», хорошо ловит его на клюшку, хорошо помогает нам, защитники.

Сергей Пешков — левый крайний полузащитник. Так похож на своего брата-близнеца, что тренеры их порой путают. Схожи они и характером, и игрой.

Володя Антаков — великий труженик, выполняет большой объем работы в игре. Обычный его очень трудно. Скропный, отзывчивый, очень самокритичен, но дело свое знает отлично.

Анатолий Черников — из московского клуба «Фили», в команде первый год. С мячом «на ты», хорошо ловит его на клюшку, хорошо помогает нам, защитники.

### КАЛЕЙДОСКОП Эхо победы

Неславная неожиданная победа английской спортсменки Вирджинии Уэйл в женском одиночном разряде Уимблдонского теннисного турнира, конечно, не считаясь официальными кортами привлекла к себе внимание британской печати в несколько странное состояние. К примеру, газета «Бристоль иннинг пост» пишет, что «Вирджиния Уэйл, наконец, напомнила многим о существовании Англии на карте мира», а лондонская «Гардиан» высказывает надежду, что «если Вирджиния после 16-кратной попытки удалось, наконец, добиться успеха, то, быть может, и британской экономике в конце концов удастся выйти из полосу неурядиц и встать на рельсы процветания».

### Открытие Леао

Когда у вратаря национальной футбольной сборной команды Бразилии Эмерсона Леао появились надежды, правда, да, что он хочет стать самым лучшим голкипером мира, тот, не долго думая, ответил: «Так и знайте, я очень близок к этому. Меня считают сильнейшим в Бразилии, а значит и во всей Южной Америке, а из двух моих европейских конкурентов один — Иво Виктор — похоже закончил свою карьеру, а другому Пезефу Майеру — уже 34-й год. Так что мне осталось ждать не так уж долго».

### А Геелса «забыли»...

Спортивная печать Нидерландов опубликовала список 11 лучших футболистов предыдущего сезона. Но на первом месте оказался не тот, кем фанаты считают лучшим голкипером «Аякса» Руди Геелса, который стал лучшим бомбардиром двух последних чемпионатов страны. Трудно сказать, почему не нашлось для этого великодушного форварда места среди сильнейших вместе с его знаменитым отцом-клубником чемпионом мира 1974 года Кромом и некоторыми другими мастерами. Сам же Геелса высказал такое мнение: «Не знаю, кто оставался этот список, но мне очень бы хотелось видеть, как он умеет забывать голы».

### «Реал» обновляется

Неудача мадрильского «Реала» в очередном чемпионате страны (он занял лишь девятое место) заставила руководство клуба, в прошлом неоднократного обладателя Кубка европейских чемпионов, принять меры по обновлению состава команды путем приобретения в «Реале» аргентинцев Энрике Вольфи, который считается одним из лучших защитников мира. В это же время другой испанский клуб — «Барселона» весьма выгодно продал мадрильцам своего молодого перспективного форварда Хуанита. А вот тренер у «Реала» прежний — известный югославский специалист Милан Миланович.

Составил В. СОЛОВЬЕВ.

Редактор Г. ЧУПРЕЕВ.

### ШАШКИ «ВНИМАНИЕ, ИГРАЕТ РИНАТ ДАВЛЕТШИН!»

На закончившемся чемпионате Российского совета «Буревестник» по международным шашкам среди мужчин, который проходил в Казани, была популярной фраза, сказанная одним из участников: «Внимание, играет Ринат Давлетшин!». 13-летний член 86-й школы из Нижнего Тагила демонстрировал отменное знание теории игры. Те спортсмены, которые легкокомсленно подгадали, что легко расправится с новичком, получили хороший урок. Достаточно сказать, что в сильном турнире он

играл порой легко, иногда одерживал, в сложной позиции, в выигрышном окончании просчитывал время.

В первом туре встречаясь с сильным гандикапом в мастере В. Саламичин, в инейной позиции Ринат предложил новинку. Соперник отказался и решил «закрутить» игру. Ринат разобрался в лабиринтах и выиграл встречу. А ветерана шашечного спорта В. Краснова Ринат обыграл за 18 ходов, правда, В. Краснов грубо ошибся, но ведь волнение дождает ошибки, а волнение

Результат парня не вызывает сомнения. Он набрал 10 очков из 17 возможных и занял 8 место.

Успех тебе в учебе и спорте, мальчик из отряда олимпийского резерва!

А. МОРОЗОВ, главный судья чемпионата.

### ФУТБОЛ ПЕРВАЯ ЛИГА ЗАВТРА — ТУР

В прошлом туре уральцев победила команда «Пахтакор», помогли его основным соперникам сократить до минимума разрыв с лидерами. Результаты же остальных матчей не внесли существенных изменений в положение команд. Вот они: «Шинник» — «Динамо» — 1:0, «Динамо» (Свердловск) — «Спартак» (Ор) — 1:0, «Звезда» — «Колхозник» — 1:1, «Кубасс» — «Памир» — 0:1, «Рубин» — «Торпедо» — 0:1.

Завтра — очередной тур. «Уральцам» предстоит сыграть с «Памиром».

### Таблица розыгрыша

ПОЛОЖЕНИЕ КОМАНД	НА	И	В	Н	П	М.	О.
«Пахтакор» (Ташкент)	28	14	10	4	39	20	38
«Спартак» (Москва)	28	15	7	6	52	36	37
«Динамо» (Минск)	28	15	7	6	36	17	37
«Кубасс» (Кемерово)	27	16	2	9	41	28	34
«Таврия» (Симферополь)	27	13	6	8	37	22	32
«Торпедо» (Горький)	27	16	1	10	37	22	32
«Памир» (Душанбе)	28	14	4	10	40	28	32
«Шинник» (Ярославль)	28	10	11	7	36	28	31
«Искра» (Пенза)	28	15	9	3	5	37	31
«Уралмаш» (Свердловск)	27	10	8	9	38	41	28
«Динамо» (Ленинград)	28	8	11	9	37	39	27
«Торпедо» (Куйтиси)	28	10	7	11	27	35	27
СКА (Ростов-на-Дону)	28	10	11	7	37	26	26
«Спартак» (Ивано-Франковск)	27	6	11	10	25	37	23
«Металлург» (Запорожье)	27	7	9	11	17	30	23
«Спартак» (Областной)	27	8	13	7	17	37	22
«Колхозник» (Ашхабад)	28	8	6	14	27	48	22
«Кубасс» (Кривой Рог)	27	7	5	15	30	41	19
«Рубин» (Казань)	27	7	9	14	28	48	18
«Звезда» (Пермь)	27	2	9	16	19	43	13

### НАШЕ СПРАВОЧНОЕ БЮРО

12.00 — «Природа и человек» (Цв.).  
12.30 — «Познания А. Блок» (Цв.).  
12.45 — Тираж «Спортлото» (Цв.).  
12.55 — Почта программки «Звезда» (Цв.).  
13.40 — К Ветер Увертки и оле «Оберон» (Цв.).  
13.50 — «Американские семидесятые» Фильм В.И. «Два Нью-Йорка».  
14.45 — «В гостях у сказки».  
15.00 — «Сказки и загадки» и «Рыбки».  
15.15 — Беседа на тему «Сказки».  
15.25 — Премьера музыкального телефильма «Богатырь».  
15.30 — «Сказки и загадки».  
15.45 — «Сказки и загадки».  
16.00 — «Сказки и загадки».  
16.15 — «Сказки и загадки».  
16.30 — «Сказки и загадки».  
16.45 — «Сказки и загадки».  
17.00 — «Сказки и загадки».

18.00 — Новости.  
18.15 — Фильм «Гуцулы».  
18.30 — «Лесное приключение». Мультфильм (Цв.).  
18.45 — Премьера документального телефильма «Город на Каме» из цикла «Города и люди» (Цв.).  
19.05 — Играл Литовский государственный духовой оркестр «Тригитас» (Цв.).  
19.35 — Советский Союз глазами зарубежных гостей (Цв.).  
19.50 — Художественный фильм «Города и люди» (Цв.).  
21.00 — «Время».  
21.30 — «Сенди». Документальный фильм.  
21.40 — Мемориальный турнир по хоккею. Сборная команда ВХА (Чинцинати). Передача из Плати (Цв.). По окончании — Новости.  
ВТОРАЯ ПРОГРАММА  
11.25 — МОСКВА. Философия. Материя и сознание.  
11.30 — Основы марксистско-ленинской эстетической теории.  
11.35 — Эстетическое сознание и эстетическая деятельность (Цв.).  
13.05 — Научно-популярные кинофильмы. (Цв.).  
13.40 — Основы марксистско-ленинской этики. Происхождение морали (Цв.).  
14.30 — Политическая экономия. «Капитал» К. Маркса. Передача 2-я. Вещущий — доктор экономических наук А. Г. Кудинов.  
15.20 — Научный коммунизм. Ф. Энгельс. «Развитие социализма от утопии к науке».  
16.10 — Советское право. Советское административное право (Цв.).  
17.00 — «Звездочет» (Цв.). В передаче принимают участие академики В. А. Амбарцумян и член-корреспондент АН СССР В. В. Фельдман.  
18.35 — Свердловск Новости (Цв.).  
18.50 — «Лайский комплекс» вечера. Сегодня, завтра. Телеочерк.  
19.05 — «Сон-назад» (Цв.).  
19.20 — «Многочеловек» Доктора Рыжкова.  
20.05 — «Мелодия любви» Фильм-концерт (Цв.).  
20.30 — Для вас, малыши! «Почему нужны правила». Научно-популярный фильм.  
21.00 — МОСКВА. «Клуб интеллигентности» (Цв.).  
22.00 — Бетховен. «Шотландские песни». Фильм-концерт (Цв.).  
22.15 — Свердловск. Новостной фильм.  
22.30 — МОСКВА. Концерт (Цв.).  
23.30 — Спортивная программа (Цв.).

7.00 — Программа передач.  
7.30 — Объявление 7.55 — Объявление.  
17.15 — Спортивные новости.  
17.30 — Радио-департамент.  
18.30 — Радио-департамент.  
19.00 — Передачи из Москвы.  
18.00 — Новости.  
18.15 — Фильм «Гуцулы».  
18.30 — «Лесное приключение». Мультфильм (Цв.).  
18.45 — Премьера документального телефильма «Город на Каме» из цикла «Города и люди» (Цв.).  
19.05 — Играл Литовский государственный духовой оркестр «Тригитас» (Цв.).  
19.35 — Советский Союз глазами зарубежных гостей (Цв.).  
19.50 — Художественный фильм «Города и люди» (Цв.).  
21.00 — «Время».  
21.30 — «Сенди». Документальный фильм.  
21.40 — Мемориальный турнир по хоккею. Сборная команда ВХА (Чинцинати). Передача из Плати (Цв.). По окончании — Новости.  
ВТОРАЯ ПРОГРАММА  
11.25 — МОСКВА. Философия. Материя и сознание.  
11.30 — Основы марксистско-ленинской эстетической теории.  
11.35 — Эстетическое сознание и эстетическая деятельность (Цв.).  
13.05 — Научно-популярные кинофильмы. (Цв.).  
13.40 — Основы марксистско-ленинской этики. Происхождение морали (Цв.).  
14.30 — Политическая экономия. «Капитал» К. Маркса. Передача 2-я. Вещущий — доктор экономических наук А. Г. Кудинов.  
15.20 — Научный коммунизм. Ф. Энгельс. «Развитие социализма от утопии к науке».  
16.10 — Советское право. Советское административное право (Цв.).  
17.00 — «Звездочет» (Цв.). В передаче принимают участие академики В. А. Амбарцумян и член-корреспондент АН СССР В. В. Фельдман.  
18.35 — Свердловск Новости (Цв.).  
18.50 — «Лайский комплекс» вечера. Сегодня, завтра. Телеочерк.  
19.05 — «Сон-назад» (Цв.).  
19.20 — «Многочеловек» Доктора Рыжкова.  
20.05 — «Мелодия любви» Фильм-концерт (Цв.).  
20.30 — Для вас, малыши! «Почему нужны правила». Научно-популярный фильм.  
21.00 — МОСКВА. «Клуб интеллигентности» (Цв.).  
22.00 — Бетховен. «Шотландские песни». Фильм-концерт (Цв.).  
22.15 — Свердловск. Новостной фильм.  
22.30 — МОСКВА. Концерт (Цв.).  
23.30 — Спортивная программа (Цв.).

СВЕРДЛОВСКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЕТА ИМ. А. В. ЛУНАЧАРСКОГО ОТКРЫТИЕ СЕЗОНА  
Сегодня КНЯЗЬ ИГОРЬ 17-18 ТРАВНЯ  
18-19 в 11 ч. 30 м.  
ЛЕВЕНДИНО ОЗЕРО  
вечером ОТЕЛЛО

СВЕРДЛОВСКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ДРАМЫ  
Сегодня премьера ПРОДЛЕННИ ХАНУМЫ  
17-18 ТАКСИ В ТЕНЬЕ  
ПОЛУЧАСА  
18-19 ОРФЕН СПУСКАЕТСЯ В АИ

КИНОНОШЕРТНЫЙ ТЕАТР КНОСМО  
цветной широкоформатный фильм «СМЕШНАЯ ДЕВЧОНКА» (две серии).  
Сезны (сегодня, 17, 18-19 в 12 ч.)  
СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ: ОКТЯБРЬ — Кругосветное путешествие Кота в сапогах.  
СОВКОНО — Фантастическое путешествие на воздушном шаре.  
РОДИНА — Картуш.

ПОГОДА  
17-18 сентября по области ожидается переменная облачность, преимущественно без осадков. Ветер западный 5-10 м/сек. Вечером температура воздуха ночью 3-8 днем 17-22 градуса тепла. Не юге области в лесах местами сохраняется высокая пожарная опасность.